

# VEČERNIK

POŠTNA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XIII.  
Štev. 234

TELEFON UREDNIŠTVA: 25-67  
UPRAVE: 25-67 in 29-67  
POSLOVALNICA CELJE, Prečkova 3, tel. 280  
POŠTNI ČEKOVNI RACUN 11.409

Maribor, četrtek 12. oktobra 1939

NAROCNINA NA MESEC  
Prejeman v upravi ali po pošti 14 din,  
dostavljen na dom 16 din, tujina 30 din

Cena  
din 1—

## Razčiščevanje mednarodnega položaja

Nemška prizadevanja za odločitev Italije — Italijanski pogledi na aktualne probleme — Ugibanja o vsebini Chamberlainove izjave — Vznemirjenost zaradi Finske — Nameni sovjetske Rusije na Baltu

### Nova nemška akcija v Italiji

NOVA NEMŠKA AKCIJA V ITALIJI  
LONDON, 12. oktobra. Reuter poroča iz Rima, da je prispel v Italijo nemški vrhovni policijski šef Himmler in bo ostal tam dva dni. Kakor je bilo mogoče izveleti, je njegov prihod v zvezi s posebnimi mislijo, ki mu jo je poveril sam Hitler. Zdi se, da naj bi Himmler pripravil sestanek med Hitlerjem in Mussolinijem ali

vsaj Göringom in Mussolinijem. Ta sestanek bi pomenil pripravo za posredovanje Italije za sklenitev miru med Nemčijo in zahodnima demokracijama, ako pa bi se dokončno izkazalo, da je vsako tako posredovanje nemogoče in brezuspešno, bi želela Nemčija, da se dokončno razčisti vprašanje zadržanja Italije nasproti bodočim vojnim in političnim dogodkom.

### Amerika želi jasnih ciljev

WASHINGTON, 12. oktobra. Havas. Ob priliki sprejema časnikarjev je prezident Roosevelt odklonil vsako misel na posredovanje v evropskem sporu. Izjavil je, da ni bila storjena v tem pogledu z nobene strani še nobena pobuda in niti ni bil sondiran teren.

WASHINGTON, 12. oktobra. V krogih ameriške vlade žele s strani Anglije in Francije odkritega odgovora na zadnji

Hitlerjev govor pred državnim zborom, da bi tako končno spoznali vojne cilje zaveznikov. Od postavitve in objave teh ciljev bo v veliki meri odvisno, kakšno pot si bodo v bodoče izbrale Zedinjene države Severne Amerike, ali bodo priskočile na pomoč, ali bodo ostale strogo nevtralne. Poznanje teh ciljev je tudi zelo važno za samo debato o nevtralnostnem zakonu in za njen izid.

### Italija pred Chamberlainovo izjavo

RIM, 12. oktobra. Italijanski listi poročajo iz Londona, da ni pokopano še vse upanje, da ne bo Chamberlain v svojem današnjem govoru pustil možnosti za nadaljevanje mirovne akcije. Chamberlain bo govoril sicer odločno, vendar se zdi, da bo nazadnje stavil konkretne predloge, na podlagi katerih bi bili Anglija in Francija pripravljeni skleniti mir. V zvezi s tem se potrjujejo vesti, da bo te dni odpoštoval v London novi italijanski veleposlanik Bastianini, katerega odhod je bil že dvakrat odgoden. Bastianini bi moral po splošnem prepričanju sporočiti angleški vladi stališče italijanske do

eventualnega sklicanja mednarodne konference, na kateri naj bi se razpravljalo o vseh spornih evropskih vprašanjih še preden se evropska vojna razdivja v vsej svoji strahoti. To nalogo pa bo Bastianini izvršil lahko samo v primeru, ako bo Chamberlain v svojem govoru pustil za tako akcijo odprta vrata. Vendar se tu naglašča, da predlogi Italije v tem smislu nikakor ne bi bili identični s predlogi Nemčije in tudi ne bi pomenili nikako italijansko posredovanje s pooblastilom Nemčije, ampak bi predstavljali popolnoma lastno italijansko gledanje na položaj.

### Angleška zaskrbljenost zaradi Rusije

LONDON, 12. oktobra. Dopisnik italijanskega dnevnika »Piccolo« poroča svojemu listu, da vzbuja položaj na Baltu v Londonu veliko zaskrbljenost. Vestem o zbiranju sovjetskih čet na meji Finske in na Kavkazu posvečajo londonski listi dosti več pozornosti, kakor pa poročilom z boljšč. Sovjetski pritisk na Finsko se presoja tako, da ima sovjetska Rusija namen osvojiti popolnoma ves ta del Evrope in na ta način uničiti vso angleško

trgovino na Baltu. Se večje vznemirjenje pa povzročajo poročila o koncentraciji rdečih čet na Kavkazu, kar da sklepajo, da pripravljajo sovjetska Rusija pritisk tudi na Iran in Irak, ki bi se občutil vse do mej Indije. Rusija bi s tem hotela ogroziti zlasti tiste angleške postojanke, kjer so največji izvirkni naife. Zaradi tega se zdi, da pričenjajo presojati Angleži boljševisko nevarnost kot nevarnejšo od nemške.

### Dodatni sporazum z Estonijo

TALLIN, 12. okt. Reuter. Sinoči je bil objavljen dodatek k sporazumu med Rusijo in Estonsko o razmeščanju ruskih čet na estonskem ozemlju. Te čete bodo nastanjene na otokih Huumaa (Dagö) in Saaremaa (Ösel) kakor tudi ob Baltu na nekaterih obrežnih točkah in v mestu Haapsalu ter v njegovem okolju tja do oba-

le. Posebna letališča za rusko letalstvo bodo zgrajena v Kusiku in Ketni, 38 milj južno od Tallina. V sam Tallin ruske čete ne bodo prišle. Za gradbena dela na pomorskih in letalskih oporiščih bodo zaposleni estonski delavci in uporabljeno estonsko gradivo.

### Moč zavezniških vojsk in letalstva

LONDON, 12. okt. Vojni minister Hore-Belisha je izjavil, da je sedaj že 158.000 Angležev v Franciji ter 20.000 prevoznih sredstev, tankov in podobnega materiala. Danes je v Franciji samo 20% celokupne angleške vojske, dočim je je bilo l. 1914. že 60%. V kratkem bo angleška vojska štela 1 milijon mož.

PARIZ, 12. okt. Havas. Minister za letalstvo Guy la Chambre je podal zadevnemu odboru senata vse zahtevane informacije. V svojem poročilu je minister opisal podrobnosti o operacijah v zraku v teku prvega meseca vojne, katerih iz-

vrstni uspehi popolnoma opravičujejo zaupanje, stavljeno v francoske pilote. V vseh bojih, često proti močnejšemu sovražniku, so francoski piloti lovskih letal bili zmagoviti. Francoski izvidniki so izvršili svoje naloge bilo podnevi bilo ponoč, velikokrat tudi več sto kilometrov daleč izza sovražnikovih črt.

OPUŠČENA PROSLAVA PREMIRJA  
LONDON, 12. okt. Kralj Jurij je izjavil, da zaradi sedanjih sovražnosti ne bo običajne ceremonije na dvoru 11. novembra, na dan premirja v svetovni vojni.

### Iskrenost italijanske nevtralnosti

BERN, 12. oktobra. Tukajšnji »Der Bote« poroča iz Rima, da sedaj ni več nemogoče dvomiti v iskrenost italijanske nevtralnosti. V Rimu je sedaj mogoče sicer misliti, da postopno prodiranje Nemčije in sovjetske Rusije na evropskem vzhodu ni v skladu s italijanskimi interesi. Formalno je doslej znan med Nemčijo in Rusijo le prijateljski pakt. Rezervirano do nadaljnjih akcij — ako zahodni nemci ne bosta sklenili miru — se pa pričakuje, da ni z italijanske strani izključeno sklepanje nove vojne zveze, ali pa nobenega dvoma, v kakšnem smislu

bi se taka vojna zveza sklenila in kakšni bi bili njeni nameni. Ako je turški zunanji minister Saradžoglu dal Moskvi zagotovilo, da bodo ostale Dardanele zaprte za prehod vseh bojnih ladij, s čimer bi postalo Črno morje popolnoma sovjetsko vplivno področje, bi tudi za Italijo nastal popolnoma nov položaj. Italija si želi nevtralen jugovzhod, ne pa takega, ki bi bil izročen hegemonističnim vplivom Nemčije in Rusije. Medtem ko je italijanska nevtralnost postala v zadnjih dneh trdna, se je pa čuječnost na vse strani še povečala.

### Kaj bo povedal Chamberlain?

LONDON, 12. oktobra. »Times« poročajo, da je angleška vlada do vseh poboljšanih predlogov preučila Hitlerjev govor in njegove predloge in je bil šele na temelju tako dobljenih sklepov sestavljen koncept govora ministrskega predsednika Cham-

berlaina, ki ga bo imel danes v spodnji zbornici. List meni, da bo Chamberlain sicer odgovoril Hitlerju z »ne«, bo pa obenem obrazložil zavezniške vojne cilje, ki bi mogli tvoriti podlago za sklenitev premirja in miru.

### Nemško-ruska razmejitvena pogajanja

MOSKVA, 12. oktobra. V zunanjem ministertvu sta se včeraj prvič sešli nemško-ruski komisijski predstavnici za dokončno sklenitev med Nemčijo in sovjetsko Rusijo na bližnjem Poljskem. Komisiji sta sestavljeni iz zastopnikov zunanjih ministrstev in vojske.

### VARNOST PLOVBE NA OCEANU

NEW YORK, 12. okt. Stefani. Danes sta nemoteno prispela v tukajšnje pristanišče italijanska motorna ladja »Saturno« in prekooceanski parnik »Ironquos«. Tega so spremljali štirje rušilci in ena obrežna patrolna ladja.

### KAVKAZ JE MIREN?

RIM, 12. okt. Stefani. Zanimka vesti, ki so se pripisovale tej agenciji, češ da je ona poročala o koncentraciji ruskih čet na Kavkazu.

## Sovjetske pogodbe z baltskimi državami so le komedija

Senzacionalne napovedi švedskega tiska — Vojaški okupaciji Estonske, Letonske in Litve bo sledila postopna boljševizacija in nato formalna aneksija

STOCKHOLM, 12. oktobra. Tukajšnji listi poročajo iz baltskih držav, da je sedanje sklepanje pogodb sovjetske Rusije z Estonsko, Letonsko in Litvansko v resnici le komedija, ki naj bi pred svetom zakrila resnico, ki je mnogo bolj preprosta. Dejansko gre za okupacijo teh doslej samostojnih republik, kateri bo po vseh znakih sodeč prav kmalu sledila tudi aneksija. Od trenutka vkorakanja sovjetskih čet v baltске države o njihovi samostojnosti ali o svobodi ni več mogoče govoriti. V pogodbah, ki so jih sklenile s sovjeti, je sicer zapisano, da se sovjeti v njihove notranje zadeve ne bodo vmešali. Dejansko se je pa na Estonskem že prvi dan po prihodu rdeče vojske poka-

zalo, da dosedanji režim ne bo več mogoč. Zato je morala estonska vlada tudi takoj odstopiti. Sovjetski načrt je ta: sovjetske čete bodo s svojo navzočnostjo zaščitnik komunistične akcije in njena vojaška pomoč. Pričakovati je treba, da bodo že v doglednem času sestavljene tako na Estonskem kakor na Letonskem in Litvanskem komunistične vlade. Nato bo sledila formalna priključitev vseh treh držav v zvezo ruskih sovjetskih republik, to se pravi aneksija. To pa je bil tudi od vsega začetka cilj Moskve, ne pa iskanje kakih pomorskih in letalskih oporišč, o katerih nihče ne bi mogel povedati, čemu naj bi služile. Poleg vseh mogočih oblik zasluživanja malih evrop-

skih narodov smo sedaj doživeli na Baltu še najnovejšo, ki je tipično boljševiska.

PARIZ, 12. oktobra. »Journal des Debats« piše, da se je ruski boljševizem sedaj izbubil kot navaden imperializem. kateremu je komunistična ideologija le sredstvo za dosego ciljev. Kdor še veruje, da gre za druge namene, je naivnež, ki mu ni mogoče pomagati. V ostalem pa so trockisti že davno povedali, da sedanja Stalinova Rusija sploh ni nič več drugega kakor imperialistična velesila ki se od carske razločuje samo po tem, da se skriva za »višje ideale«, katere pa je dejansko že davno sama izdala.



**Novice**

# Milijonski krediti za potopljeno zemljo

Jugoslavija ima 640.000 ha zamočvirjene neproduktivne zemlje — Nove melioracije

Znane so milijonske škode, ki jih vsako leto povzročijo pomladne in jesenske povodnje, na drugi strani pa je pri nas mnogo neproduktivne zemlje, ki bi se jo dalo napraviti z melioracijskimi deli. Do sedaj se je pri nas na tem polju bolj malo storilo ter je bil skrajni čas, da je vlada pristopila k večjim melioracijskim in regulacijskim načrtom. V naši državi je okrog 640.000 hektarjev podvodne, zamočvirjene in slabo produktivne zemlje, ki bi se lahko z melioracijskimi deli izboljšala ter postala plodna. Zato se je vlada odločila, da bo dala za melioracijskega fonda do 80 odstotkov proračunske vsote za dela, ki se bodo začela za zaščito pred poplavami, pri regulaciji potokov, za gradnjo vodovodov in za usuševanje zemljišč. Do 60 odstotkov predložene proračunske vsote pa se bo dobilo za dela pri namakanju zemljišč, za zalivanje vasi z vodo, če bodo banovine in zainteresirane občine prispevale ostalo vsoto ter se obvezale, da bodo dela dokončale. Prav tako se bodo dajala iz melioracijskega fonda dolgoročna posojila v 3 odstotni obrestni. Za uresničenje celotnega načrta pa je

sedanja razpoložljiva proračunska vsota vsekakor premajhna. Zato se bo v teku šest let izvršilo samo toliko del, kolikor se jih bo moglo s sedanjimi proračunskimi sredstvi. Za posamezne banovine so predvidene naslednje vsote: 51.050.000 din za dravsko, 137.167.000 za Hrvatsko, 33.956.000 za vrbasko, 33.520.000 za drinško, 60.624.000 za zetsko, 48.428.000 za donavsko, 54.477.000 za moravsko in 55.000.000 za vardarsko banovino.

Ministrstvo za gradnje je izdelalo tudi načrte za gradnjo najpotrebnejših objektov

za kraje, kjer ni po več mesecev na leto vode. Za ta dela je predvidena proračunska vsota v višini 478 milijonov dinarjev. To proračunsko leto je dala vlada na razpolago banovinom posojilo od 50.000.000 din, ter so posamezne banovine dobile: 5.900.000 din dravska, 15 milijonov 9.000 Hrvatska, 4.482.000 vrbaska, 5.110.000 drinska, 6.190.000 zetska, 3 milijone donavska, 5.000.000 moravska in 5.300.000 vardarska banovina. Predvidevajo se tudi regulacijska dela na Savi od Siska do Brežic.

## Čim več gozdov, tem večja varnost

Gozdovi in gaji so važnega pomena v našem narodu in gospodarstvu. Važni so pa tudi iz državnih interesov. Zato je treba v najširših ljudskih plasteh razvijati ljubezen do gozdov. Državni odbor za propagando pogozdovanja je skupno s svojimi banovinskimi in okrajnimi odbori, šolami, kulturnimi, sportskimi, prosvetnimi in drugimi društvi sklenil, da bodo v naši državi vsako spomlad in vsako jesen dnevi za sadnjo drevesc in za propagando pogozdovanja. Letošnje po-

mlad so samo ljudske šole nasadile okoli 2 milijona sadik raznega gozdnega in drugega drevja, to jesen bodo dnevi sadnje in propagande za pogozdovanje od 22. oktobra do 5. novembra. Gozdovi so važni tudi pri obrambi države in potrebni za zaščito vojakov kakor tudi civilnega prebivalstva. Letošnji dnevi sadnje drevja bodo pod geslom: zasadimo drevje, gaje in gozdove, ki nam lahko služijo za obrambo pred zračnimi napadi!

Iz Pake so pri železniškem mostu v Pesjem potegnili utopljenega 42-letnega kmeta Franca Obla, ki je najbrže napravil samomor.

## VELIK METEOR V BOSNI

Šele nedavno smo poročali, da je padel v Bosni velik meteor, ko nam sedaj poročajo, da je te dni blizu Goražde veliko nebesno telo razsvetlilo celo pokrajino in padlo nekje jugovzhodno od Goražde na zemljo. Na označen kraj se je podala posebna znanstvena ekspedicija, ki bo skušala meteor izkopati.

# Važno opozorilo!

Vsakega 14. v mesecu začasno ugasne pravica do nezgodnega zavarovanja za 10.000 din tistim starim naročnikom, ki še niso poravnali naročnine do konca tekočega meseca. Čim prejme uprava »Večernika« od njih zaostalo naročnino, stopi njihovo zavarovanje zopet v veljavo. Poravnajte zato naročnino takoj! V Vašem interesu ne odlašajte niti dneva več!

UPRAVA »VEČERNIKA«

## Rezervni častniki za složnost in edinstvo

Uruženje rezervnih oficirjev in ratnikov nam pošilja v objavo: Zastopniki pododborov Uruženja rezervnih oficirjev in ratnikov v Celju, Ljubljani, Mariboru in Ptujju so se sestali ob petletni mučeniške smrti Viteškega kralja Aleksandra I. Zedinitelja v Ljubljani, da skupno počaste njegov nepozabni spomin ter obnove zaobljubo, da bodo zvesti njegovemu izročilu, čuvali in nadaljevali njegovo delo, ki ostane ideal bo za osvoboditev in zedinjenje našega naroda. V teh težkih trenutkih so njihove misli uprte v Nj. Vel. kralja Petra II. kot nosilca in izvršitelja idej, za katere je blazopokojni Viteški kralj žrtvoval svoje življenje. Počiscani, da kot vodje oboroženega vojnika nosijo v vojni najtežje breme in

največje odgovornosti, kar jim nalaga dolžnost, da tudi kot državljani v mru zasledujejo pozornost vse pojave v javnem življenju, izražajo rezervni oficirji — člani Uruženja rezervnih oficirjev in ratnikov v Slovenii željo in pričakovanje, da se ves narod najde v sedanjih usodnih trenutkih v slogi in edinstvu ter da zapostavi vse notranje spore, ki slabijo njegovo moralno odporno silo; da se vsa nacionalna in politična vprašanja rešujejo predvsem iz vidika, da se okrepijo vezi solidarnosti in vzajemnosti med vsemi deli Jugoslavije tako, da se zlasti Slovenci še trdneje povežemo s svojo narodno državo, katere enotnost, moč in neokrnjenost je najtrdnješe jamstvo našemu narodnemu obstoju in boljši bodočnosti v svobodi in napredku.

## Nenaden zastoj v denarnem obtoku

Zadnje poročilo Narodne banke z dne 1. t. m. vsebuje več zelo zanimivih dejstev. Predvsem se kaže nenaden zastoj v denarnem obtoku, ki je bil zadnje tedne izredno velik. Denarni obtok se je v naši državi od 22. avgusta dalje dosegel porast 1.760 milijonov dinarjev. Povečanje denarnega obtoka so povzročala razna posojila v smislu najnovjših ministrskih uredb, ki so znašala 170 milijonov dinarjev. Na povečanje je vplivala tudi zahteva naše industrije po kovinah in pa potreba naših denarnih vodov, če so hoteli biti vidni.

s 30,05%. Tudi zlata podlaga se je nekoliko zvišala, saj je bila naša valuta še do nedavnega krita samo z 28,88%. Zlata podlaga predstavlja vrednost 3 milijarde 179 milijonov dinarjev.

Najnovejšo poročilo Narodne banke vsebuje tudi pregled o vrednosti zlata in o kritje naše valute. Kilogram zlata stane na okoli 48.500 dinarjev. Stvarna vrednost zlata je danes mnogo večja kakor prej. Stvarna zlata podlaga naše valute je po statistiki Narodne banke računana

# Skladovnica drv zasula delavca

Strašna nesreča mladega očeta nepreskrbljenih otrok v Št. Ilju

Včeraj dopoldne se je zgodila v Ceršajski tovarni lepenke in papirja na Sladki gorji strahovita nesreča, katere žrtev je postal mlad 33letni delavec Avgust Novak, oče dveh nepreskrbljenih otrok. Delavec Novak je bil z drugimi delavci vred na delu pri podmikanju v visoke skladovnice naloženih drv za kuhanje. Zaradi zadnjega deževja pa so bila drva premočena. Docela iznenada, še preden

so mogli delavci to opaziti, se je zrahljala skladovnica zaradi izpodmaknjenih drv nagnila ter se zasipala. Drva, ki jih je bilo nad 10 vagonov, so pokopala Novaka, ki je bil v kritičnem trenutku tik pod skladovnico. Delavstvo, med katerim je bil tudi delovodja, je takoj začelo z reševanjem delavca izpod zmočenih drv. Posrečilo se jim je šele po eni uri rešiti delavca. Nesrečnega delavca so odpeljali

takoj v Št. Ilj, kjer mu je nudil prvo pomoč banovinski zdravnik dr. Bačar. Delavec se je zavedal, imel je zelo nevarne notranje poškodbe ter močno poškodovano hrbtnico. Poklicani reševalci iz Maribora so ga naložili na avto ter ga nekaj po poldnevju pripeljali v mariborsko bolnišnico. Novakove poškodbe so pa bile tako težke, da je še nekaj pred polnočjo izdihnil.

# Pijančevanje, nevesela podoba z dežele

Poleg slabe letine žitnih pridelkov, sena, otave, krompirja, fižola in ajde nam je letos narava prav lepo obrodila s sadjem hruškami, deloma jabolki, slivami in grozdiem. Kmet se je veselil obilno obetajočega sadja, ker je računl, da bo lahko vsaj nekaj spravil v denar in si na ta način opomogel. Zumanjepolitične razmere so pa onemogočile izvoz in našemu sadnemu producentu-kmetu ni drugega izhoda, nego da svoje sadje: hruške in jabolka predela v jabolčnik, slive pa v žganje in enako s svojim odvišnim vinskim pridelkom, ako ne bo izvoza.

Zastoj v izvozu našega sadja in vina pa ima posledice v pijančevanju. Ljudje, ki jih mučijo gospodarske težave, se iz nevolje vdajajo zastrupljanju organizma z alkoholom, ne oziraje se na posledice, ki jih rodi prekomerno zauživanje alkoholnih pijač. Skoraj na vsaki kmetiji, kjer kuhajo žganje pozno v noč, se zbirajo gruče vaščanov in pijejo žganje. Nešteto žalostnih primerov izvira od tod, jasen dokaz so naše narodne nesreče in slabosti. Na žalost je opažati, da se prav v krajih, kjer primanjkuje živeža, pijančevanje tembolj stopnjuje. Krvavi zločini in surova nasilja, propalost in prostitucija so neposredne posledice. Ali se more gojiti na takih tleh narodna zavest, politična izobrazba in zrelost? Ne, le moralni slabiči, neznačajneži, ki so še sami naprodaj, izrodki in izvržki, ki kakor kuga kvirajo, kar je zdravega in zmernega okrog njih.

To naše sodobno pereče vprašanje je treba čimprej rešiti, da se prepreči ogromna gmotna in moralna škoda, ki jo od alkoholizma razrušeni elementi prizradevajo narodu, državi in ljudski plodnosti. Našemu sadnemu producentu je treba v sedanjih razmerah nuditi drug način uporabe odvišnega sadnega pridelka. Vsak sadni okoliš naj bi dobil primerno sadno sušilnico, in silos, da se v neki meri pridelek uporabi za zdravo ljudsko prehrano ali poznejšo vnovčitev, ko bodo cene in trgovina rentabilnejša. Pri žganjekuhi naj bi se določile gotove meje, da bi se zmanjšalo pijančevanje in z njim tudi mnogo zla.

Polresne sunke v Zasavju so čutili vsevirni ljudje. Potres ni napravil nikjer škode.





